



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN UN AN. 12 P. PROVINCIAS, TRIMESTRE, 4 P. LA AMERICA DIRECTA, 2 P. POR COTIZACION, 50; EXTRANJERO Y ULTRA-MAR, 50. | INSTRUCCION, MORALIDAD, RECREO. | OFICINAS DEL PERIODICO: Calle, 1, principal, Madrid. Se vende en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicaciones.

SEMANARIO PONTIFICO.

«A los enfermos pensativos.» Así empieza un anuncio de la zarzaparrilla Bristol, tan conocida en los buenos círculos de esta capital, como decía un vendedor ambulante pregonando peras de Aragón.

¡A los lectores pensativos! Oid, leed y dete misas. Afortunadamente, ha llegado el calor, con todas sus consecuencias: el doctor de los desahucios y el padre del aceite de bellotas anuncian su salida para el extranjero ó para el forastero, á donde los llevan el amor á la ciencia y el deseo de adquirir nuevos cocos equatoriales, uno, y más arrobas de enfermos, otro.

Con el hermoso tiempo que se ha inaugurado, las personas que tienen «el fío vicio de lavarse,» como diría un ex-repúblico que todos conocemos, abandonan á Madrid y á los que todavía muestran la piel primitiva con todo su jugo y sus virginales adherencias y pringue ó plébe.

Un periódico francés, ocupándose, y hasta preocupándose, del calor hispanico, raro para ellos como todo lo que sucede en España, dice que aquí, durante los meses de verano, nadie come más que melones, y principalmente se sirven en los cafés, en las fondas, en los teatros, y hasta en los poseros.

Los «melones de agua» —añade— que son muy diferentes de los franceses, se comen en España aderezados con aceite, vinagre de yemas y vino chinchillo de Ronda, á Jerés de los ganfulés.



La Sociedad de a tié y escritores ha suspendido las funciones conmemorativas á la memoria de los inmemorables difuntos de nuestros antecesores literarios y artísticos, hasta enterrarse, por medio de los mismos interesados, de la fecha de su nacimiento y muerte, señas personales y conducta que observan en la actualidad.

Para empezar por el principio, se desean conocer el domicilio póstumo de algunos de nuestros poetas y artistas de siglos anteriores.

Hasta ahora lo único que se ha averiguado es que al poeta y artista conocido en el mundo literario por el nombre de *Perico el Ciego*, le han limpiado el Paraiso que ocupa en la calle de Embajadores, algunos envidiosos de su fortuna.

Tambien merecen ser envidiados los súbditos belgas que han sido declarados exentos del pago de todo impuesto de guerra y de los empréstitos forzados, anticipus y cualquier otra contribucion extraordinaria que se establezca.

No pueden pedir más los extranjeros belgas.

El verdugo de Barcelona ha presentado la dimision de su cargo.

Tambien causa la gloria: el hombre que consagra sus deberes, sus fuerzas físicas y morales á ayudar al prójimo á bien ó mal morir; que siempre se halla dispuesto á cumplir su penosa tarea; el temor de las gentes los rudas, el más eficaz de todos los instrumentos de la justicia, barto ya de excitar la admiracion de sus contemporáneos, se retira á la vida privada.

El verdugo tambien tiene sus momentos angustiosos y terribles; los hay carrea que no tenga quehacer; y la de primer esjada, como si dijéramos, de primer matador publico, está sujeta á las contingencias como ninguna.

Quientas solitudes se han presentado para la plaza de verdugo, vacante en Ba. columna si la plaza se diere por oposición, los ejercicios se dividirán en prácticos y teóricos; definiciones de la muerte y aplicaciones compondrian al programa de los exámenes.



El verdugo tambien tiene sus momentos angustiosos y terribles; no hay carrea que no los ponga No todos los días que un prójimo que ejecutar, y la holganza produce melancolias. Ademas, en todos los oficios se disfruta la satisfaccion de ver recompensados los servicios que se prestan, y agradecidos por aquellos á quienes se prestan.

El ejecutor de la justicia no puede gozar de esa satisfaccion llega, ve y ejecuta, sin que el ejecutado le diga siquiera: «Muchas gracias, amigo mio, nunca olvidare este beneficio.»

Quando el ejecutor se equivoca en el uso de las funciones de su carrera, el sentenciado se queja de la porpen. No ha trascurrido mucho tiempo desde la ejecucion de Rañó; digo mal: desde el borrador de la ejecucion del infeliz Jaime.

El verdugo se equivocó, y Rañó quedó ajusticiado en vida.

La ejecucion *in partibus* del referido rey, recuerda, sin querer, otro conato de ejecucion proyectado hace ya muchos años, cuando todavia se usaban para estos coniertos los justamientos de cuerda.

El verdugo voló el lazo al cuello de la víctima, arrojóse luego sobre él, é impulsándole, lanzáronse los dos al aire; pero la cuerda se rompió, y los dos hombres de cuelga fueran á caer sobre un maestro sastre, que, como hombre caritativo, había acudido á examinar la cara del rey en aquellos terribles momentos, quizá para examinar el corte.

—No me ha sucedido otra en mi vida, grabó el verdugo al sentir lastimado su amor propio.

—Ni a mí, repitió el sastre.

—Ni a mí, añadió con voz cavernosa el rey, casi extrangulado.



La guerra todo lo atropella, todo lo desmoraliza: desde que nos entrecorren é hicieron nos la guerra unos é otros, todo es guerro en esta tierra.

La guerra deja á las familias recuerdos tristes y mortales.

Segun se consigna en la lista oficial del último sorteo de la loteria, no han podido adjudicarse á las dueñas los premios acostumbrados, por no

haber noticia de que existiera alguna en condiciones para pretenderlos.

La revelacion ha producido honda pena en los más caritativos corazonos.

—Eso no puede ser, me decía leyendo las líneas anteriores la patrona de un amigo mio.

A lo que su esposo respondió:

—No le des vueltas, Susana, es una declaracion semi-oficial; cuando se consigna en letras de molde, no hay que dudarlo; y tú no tienes motivo para ello.

En cambio en Palma de Mallorca se ha verificado una corrida de toros, lidiados por dencellas taurómacas.

En el castel se anunciaba que en caso de inutilizarse todas no tendría derecho el público á que le presentasen otras.

El primer toro concluyó con la cuadrilla, y el gobernador dispuso que quedasen embargados los toros restantes y las dencellas, y que se devolviese el dinero de la entrada á los espectadores.

En Logroño se ha prohibido el uso de las boinas y en Cádiz el abuso del zapato.

En Madrid se prohibió hace pocos días á un sujeto bastante bien vestido, que pasaba en la calle de Santa Clara con toda la frusca imaginable.



Al verse detenido por los dependientes de la autoridad exclamó el áden indignado:

—¿A decir, que yo no puedo un ciudadano vestirme como le comoda?

Sobre este importante acontecimiento se hacen comentarios; hay quien cree que el individuo en cuestion haria alguna intencion oculta, aunque á primera vista no se sabe donde, guesto que iba en cueros.

Otra suena á dicho agosto con una señora salvable que vende trajes de verano para vestir de negro, según reza el anuncio.



Ardiendo prepar. La vuelta alrededor d mundo, que reventará á varios empresarios. En esta obra, puramente astronómica, trabajaran personas y am-

males de otras especies. Si no temiera ofender la modestia de algunos actores, sin contar, me atravesaría á recomendarlos para que trabajasen en *La vuelta al mundo*.

Ya se quién hará de estante, teniendo en cuenta su antigüedad en el salomillo de los Bufies: todavía se conserva bien, aunque no habla claro todavía.



«Cuatro sacristanes de los más valientes, mezcla de rufianes y de pretendientes... Negrao y serviles, himnos y pendeones, coro de fustiles, manifestaciones... Y un discurso sobre lista general... memorias al pobre don Justo Moral.»

Por lo demás la música es agradable, y el nuestro Aceves, que vale en justicia algo más que otros maestros de solemnidad, ha demostrado una vez más que es artista, y que tiene buen gusto y conoce las exigencias del espectáculo.

Siento no poder aplaudir á D. Ricardo Vega, pero es lo mismo aplaudir á D. Justo Moral, que está dibujado á la ligera; pero excita el interés del público y llena el objeto.

Se duerme mucha gente cuando sale D. Justo.

Se ha inaugurado el Monte de Piedad.



Me alegro, porque allí podrán empeñarse los allegados pensamientos aceros que leo en el folletín de un periódico:

«Casi al mismo tiempo, Daniel, se inclina hacia ella, mas su oido con ardientes lábios y murmuraba con apasionado acento un — ¡me amo! — á que Magdalena, más bien se despecho, su descepción, responden con un eco en que se trasluce la ira más reconcentrada, en lugar de la dulce languidez del amor.

—Si, sí; ¡te amo!... A tí solo... solo... ¡A él no...»

¡A ese! ¡a ese!

Edmundo de Palada.

HABITABILIDAD DE LOS ASTROS (2).

IV.

MEMO TEXA.

Debemos insistir, sobre todas las cosas, en llevar al ánimo del lector el conocimiento de la solididad que existe entre el globo que nos sustenta y los demás astros que constituyen el sistema solar.

La tierra, planeta primario, porque solo de vueltas alrededor del sol, realiza en el dos revoluciones; una sobre su eje, y otra en torno de aquel astro.

El sol ejerce su fuerza de atracción sobre la tierra, y ésta, á su vez, sobre su satélite. Igual orden existe entre todos los cuerpos del sistema planetario.

Esta ley de gravitación, que rige en todo lo incommensurable, domi a al par en lo infinitamente pequeño. Los agregados moleculares de mayor volumen atraen siempre á aquellos que le tienen menor; de igual suerte los átomos se atraen y reaccionan unos sobre otros.

A propósito de estas invisibles partículas.—¿Qué son los átomos? ¿Qué se sabe de ellos?—Comencemos sus efectos, casi adivinamos su estructura y sus procedimientos; pero nadie los ha visto; ningún químico los ha aislado ni medido todavía.

¿Cuál, pues, será la magnitud de un átomo.—¡La imaginación del hombre se pierde y sibisma en la contemplación de lo infinitamente pequeño!

Semejante en todo á la fuerza inicial que encierra el astro embrionario ó en formación, á la contenida en el germen del mamífero y del ser ovíparo, ó á la encerrada en las semillas de los vegetales, el átomo, á pesar de su inmensa pequeñez, posee una suma inicial de fuerza y de movimiento que le compela á asociarse á los demás átomos, á constituir agregados moleculares y á recibir formas y experiencias, desde la invisible impalpable, hasta esas nebulosas que se albergan en las profundidades de los cielos, y que, como la de Orion, ocupan un espacio de muchos millones de leguas.

Algunas de estas nebulosas,—según Mitchell,—se hallan tan distantes de la tierra, que su luz recorriendo 231,000 millas por segundo, tardaría en llegar á nuestros órganos visuales treinta millones de años.

Las revoluciones geológicas que se han realizado en la tierra, las que puedan verificarse en lo sucesivo, han tenido, tienen y tendrán efecto en los otros mundos, porque las leyes que dominan en la naturaleza proceden siempre, en principio, bajo las mismas bases constitutivas.

Todo está en todo: nada se pierde.—Los alimentos que nos nutren, el aire que respiramos, cuanto nos rodea en el mundo lleva en sí los elementos que dieron ser y vida á nuestros antecesores hace muchos miles de años.

Todo está en todo: nada se pierde.—Los alimentos que nos nutren, el aire que respiramos, cuanto nos rodea en el mundo lleva en sí los elementos que dieron ser y vida á nuestros antecesores hace muchos miles de años.

José Moreno de Fuentes.

LOS PERROS.

Yo lo declaro espontáneamente, y sin coher á preston de ningún género. Siento por ellos una simpatía tan grande que, á veces, me parece envidia.

Y no digo, como algunos: si hubiera sido animal, hubiera querido ser perro; no, no me atrevo á tanto, ni tengo precesión semejante.

Siendo lo que soy, aunque no lo sé á punto fijo, declaro que tendría mucho gusto en volverme perro unos cuantos días.

Porque, bien pensado, el perro es un animal átono, entre todos los animales y los que no lo son.

En primer lugar, todas las carreras, por difíciles y largas que sean, las encuentra sencillas y fáciles de seguir; todos los caminos llanos; y así se ve que, lo mismo toma una carrera, que la da; llegando con la mayor indiferencia y sin esfuerzo alguno, ya al templo de la sabiduría, ya al de nuestra sacrosanta religión.

Y la prueba de ello es que hay perros que son sabios, públicamente y en todos los países; y los hay ocupados un año, si bien no prefieren, en los altares de nuestras iglesias.

Entre los primeros, ahí están los de M. Melillo; entre los segundos, puede contemplarse al de San Roque.

Poros serán las personas que les nieguen inteligencia, más ó menos abundante, y de mejor ó de peor calidad; ninguna la que les niegue bondad, fidelidad y reserva.

¿Es posible mayor privilegio?

Hay muchas personas á quienes los perros conciben tanto íntimamente que no; porque si las personas no nos concedemos unas á otras ni la mitad de dichas cualidades, y creo que hacemos bien, como van ellos á conocerlas, siendo como hemos convenido, unos seres, digo, unos animales, insipientes, bondadosos, fieles y reservados?

He ahí por lo que yo les tengo mucha envidia. El perro, desde que nace, se generalmente asegurado su subsistencia. La mayoría de ellos se encuentra con una y ama; su madre, que es su ama de casa, y el amo de su ama, á quien desde aquel instante aman y consideran como señor, dando con esto prueba nocosa de bondad é inteligencia.

De bondad, por la prontitud con que se someten á la servidumbre; de inteligencia, por la confesión tácita que hacen de conocer, como podría hacerlo cualquier letrado, que el parto sigue al vientre.

Si por casualidad el perro es hijo de padres vagabundos, su infancia no suele ser tan divertida; pero eso no es frecuente y dura poco; que pronto encuentran á quien servir, aunque no sea más que por la comida; porque se ha observado que casi todos los perros suegan amo, excepto los que tienen ama. ¡Oh! Y al llegar á este punto siento que se acrecienta y toma cuerpo mi envidia. Porque, ¿cómo no codiciar la breve ó repentina caricia; el beso, ya ligero ó prolongado; la dulce presión del ebúrneo cuello; todos esos favores obtenidos allí en el retiro de perfumado gabinete, ó de tocador misterioso, siempre inabarcable y vedado á la impetuosa mirada del amante?

¡Cuán grato no será para el fulderillo americano, sentir acariciado por el blanco vellón de sus rizosas lunas, toda aquella nieve ardiente y movible de la aristocrática mano que las hace pasar y deslizarse entre sus dedos, con voluptuosas perezas y singular abandono!

¡Con qué delicia verá llegar hasta su boca aquellos felbos frescos, y rozados como flor de granado entreabierta, y... lo digo, y lo repito; sentiré morir sin que, antes se descubra, ó descubra algún procedimiento para convertirlas en perro unos cuantos días.

Dejo á un lado los perros de señoras mayores, retiradas, horteras, artesanas y demás gente ordinaria; comprendo que no sentirá el regalo que el dichoso fulderillo; pero no les faltará quien guíe para ellos, y quien alquile casa para ellos, y haga, como podría decirse para abreviar, todas aquellas indispensables que son indispensables para la vida.

He ahí otra de las razones por las que les tengo muchísima envidia.

Bajado por la escala de los perros, que no veo inconveniente en que la tengan, podemos llegar hasta al perro del soldado y el del pastor; dos perros que, á primera vista, parecen que deben llevar una vida de perros.

Pero no es así: el primero tiene un regimiento de amos que se hacen matar para que él coma; y si la ocasión se le presenta favorable y nada aprovechable, puede llegar á conquistarse la inmortalidad para después de muerto, como el famoso Palomo, que se immortalizó en África y murió en España. El perro del pastor también vive sin trabajar mucho, pudiendo decir con orgullo, donde quiera que vaya, que no es perro de ningún perdido, sino de un ganado.

En general, los trabajos del perro vulgar, no me refiero al sabio, se reducen á guardar más ó menos bien una casa, un rebaño ó un caballo; hacer el ejercicio y robar alguna cosa que otra, si bien el perro ladrón y el militar ya pertenecen á clases un poco más ilustradas y distinguidas.

Sus castigos pueden resumirse en el ayuno y el palo; pero, quien no ha ayunado cuando no le manda la Iglesia, y ha dejado de recibir inoportuna y de mala manera sobre sus costillas?

Después de todo, comparado semejante vida con la de cualquier animal, como el burro, ó, si se me permite, con la del cantante careado de familia, ¡quién duda que la misión del perro sobre la tierra es una de las más privilegiadas y cómodas!

Alguna vez que otra aparecen un can ó una caza tendidos sobre la vía pública, y acuso frente al bando del alcalde que previene y recomienda en términos corteses el uso del botal á dichos cuadrúpedos. Pero las víctimas van siendo más raras cada día; porque, comprendiendo las funciones de los animales que á la mayoría de los españoles, en decir, que no saben leer ni escribir, consideran acertadamente que ignoran el texto del bando, y les ad-

ministran su correspondiente botal, para evitar el correspondiente envenenamiento.

He ahí otra de las razones que nutren y agitan la envidia dentro de mí individuo. Nadie me ha dicho todavía, ¡no como usted de eso, que le hará daño!

Ha dicho la mayoría, refiriéndose á la ignorancia que supongo en los perros, respecto á las precipitaciones de los bajados; y no lo he dicho por casualidad ni equivocación: lo he dicho, porque tengo noticia de un perro que se presentó, ó lo presentaron, en la última Exposición habida en Londres, y que, según dicen y he visto impreso, jugaba al dominó perfectamente y con mucha soltura.

Este dato me hace presumir que acaso haya alguno que sepa leer de corrido, y aún las cuatro reglas, por más que lo ignore, y las ignora.

Y héme aquí otra vez muy cerca de la sabiduría del perro; y aunque no sea más que por pereza, por no ir á otro lado, voy á hablar un poco de ella, y por consiguiente, de esos sabios con cuatro patas que presenta al público en el Circo de Princes, M. Melillo.

Por el caso V. no los he visto, le diré que son siete: uno menos que los ministros de la corona; pero como su maestro sale con ellos, son ocho los vivientes que admira al público; por lo cual, si hubiera precisión, podrían formar ministerio, encargándose M. Melillo de la presidencia y de una cartera.

Que yo no sé si le llevará por lo que pueda ocurrir pero lo cierto es que la lleva sujeta á la cintura y sabe de ella no sé qué; que los sabios corren con delicia cada vez que dan señales de su sabiduría.

Esto me demuestra y recuerda que, lo mismo los animales sabios que los sabios que no son animales,—que suele haberlos,—trabajan y se mueren por la comida.

Pero, volviendo á los sabios que ladran francamente y sin negarlo, diré á V. que, después de salir y dar unos cuantos ladridos como diciendo á los espectadores, ¡buenas noches! se coloca cada uno en su taburete, donde espera la señal del profesor para dar pruebas de su adelanto.

Todos ellos trabajan, saltan y se exponen; solo uno que luce vistoso collar, y más afortunado que los otros, hace de gracioso; solo ese, en vez de saltar por encima de las vallas y demás obstáculos, pasa por debajo, sin esfuerzo ni cansancio alguno.

Vea V. lo que son las cosas, es más espléndido que sus condisipulos, y obtiene más distinciones gastronómicas por parte de su profesor.

No de otra suerte saben y marchan algunos hombres; que en vez de aplicar el esfuerzo del estudio y el trabajo para llegar á determinadas posiciones, pasan por bajo de la cuerda tirante é inflexible para los demás. Y todavía hay quien aplaude y encomia su gracia y su donaire.

Y así como el favor hace ambiciosos á los hombres, también el beneplácito con que son recibidas sus gracias silencia y estimula al perro gracioso para abusar de su buena suerte. Porque es cosa digna de verse cuando M. Melillo coloca dos sillones en el centro del circo, y el perro gracioso y otro se ponen en pie, y se sientan en ellos con una gravedad y una propoquiza que no parecen sino consejeros de Estado ó oidores de una chancillería.

Pero he aquí que el gracioso, el afortunado, no contento con la silla que ocupa, se levanta y va á sentarse en la de su compañero; y, con nombre de desear, se sienta sobre él, ó lo hecha y arroja como suceda á veces entre nosotros cuando el favor coloca al mismo tiempo sobre la silla de uno oñosa la cesantía de otro empleado inteligente y la credencial de otro estúpido y vanidoso.

El público aplaude al invasor, y poco después otro perro, no tan gracioso, pero que hace recordar la volubilidad de ciertos políticos, recibe de manos de M. Melillo un collar, y se lo pone y se lo quita al solito una infinidad de veces, con la misma facilidad que algunos se pusieron ayer cruces, bandos, borlados y collares que cambiaron después por otros y seguirán cambiando eternamente.

Encusado es decir que todos los perros, grandes y chicos, entran por un mismo tiro; pero eso no llama la atención, porque los hombres los hacemos todos los días y nos enorguecemos y plaugamos maravillosamente, con tal de ver al otro lado un M. Melillo con una barra de turrón en la mano.

Después de lo que llevo dicho, nadie pondrá en duda la sabiduría del perro, y si añado que he visto cosas en calidad de espectadores que han presenciado con semblante risueño las habilidades de sus semejantes y no han sentido envidia ni les ha dado rabia, ¡oir el aplauso que el público tributaba á los que eran más ilustrados que ellos, ¡intél se asegurar de nuevo que el perro es un animal inteligente, bondadoso, fiel y reservado!

Por eso como de tan general simpatía; por eso apenas se ve por las calles un perro de la clase de vagabundo; por eso el pueblo madrileño, á pesar de conocerse vulgarmente con el nombre de perrera algunos de los coches del tranvía, no se desdena ni vacila para entrar en ellos, siempre que puede y tiene perros para pasarlo.

Porque también el perro ha sido elevado á la categoría de monarca; y ya puede decirse: tantos perros ricos, tanto vales, y ¡pobre del que se queda sin un perro!

¡Oh! ¡Los perros!... Si yo fuera á contar sus actos de heroísmo, de mansuetudine, etc. Pero no, no hay necesidad; creo que todos estamos convencidos de que son unos animales inteligentes, bondadosos, fieles y reservados.

Constantino Gil.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

21 Julio 20.—La Gaceta de la Alemania del Norte cree que, consultada la curia romana por el episcopado prusiano, sobre la cuestión de la administración de los bienes eclesiásticos, aquella ha autorizado á los obispos para obrar como juzgan más conveniente.

La Gaceta de la Alemania del Norte cree que, consultada la curia romana por el episcopado prusiano, sobre la cuestión de la administración de los bienes eclesiásticos, aquella ha autorizado á los obispos para obrar como juzgan más conveniente.

La inteligencia existente entre Alemania, Rusia y Austria-Hungría respecto de los asuntos de Oriente, despierta ciertos recelos en Inglaterra.

El Sultán de Zanzibar llegó á Marsella el 27 al mediodía. El 23 debía salir para Alejandría.

En la reunión verificada en Dublín, con motivo del cenenario de O'Connell, se dió lectura á una carta del arzobispo de París, en la que este manifestaba no poder asistir á la fiesta del cenenario á causa de lo avanzado de su edad.

La Nueva Prensa Libre inserta un telegrama de Belgrado, en el cual se anuncia, como de origen auténtico, que los insurrectos de Herzegovina desisten de continuar la lucha por carecer de armas y organización.

La proposición de dar el mando á Garibaldi ha sido rechazada. En Cotigns y Belgrado se hacen esfuerzos por tranquilizar los ánimos, considerándose inoportuno el movimiento, y se espera que el conflicto terminará en breva.

El Journal des Debats copia gran parte de la notable carta de nuestros queridos amigos y colaborador D. Emilio Castelar, que publicamos en nuestro número del día 23, y hace grandes y merecidos elogios de la prudencia, sabiduría, moderación y sentido práctico del célebre orador, á quien el acreditado periódico francés cree digno de ser escuchado por todos los partidos sin distinción.

NOTICIAS GENERALES.

Se ha autorizado el ensahe de la villa de Laredo.

La dirección general de la Caja de depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana de diez á dos de la tarde:

Resguardos al portador, amortización de 1874, bola 14 de sorteo, números 5, 6 y 7 de señalamiento.

Intereses de resguardos no depositivos, del segundo semestre de 1873, bolas 53 y 54 de sorteo, números 821 á 830 y 861 á 870 de señalamiento.

Bonos del Tesoro, intereses del segundo semestre de 1874, bola 4.º de sorteo, números 11, 12, 13 y 14 de señalamiento.

Según dice un diario gaditano, los grandes duques Alajo y Comandina, príncipes del imperio ruso, han estado en Sevilla y en Jerez de rigoroso incógnito. El gobernador de Cádiz, con dos individuos de la comisión provincial, estuvieron á felicitar al conde de Rusa en aquella plaza por la llegada de los príncipes, y á pedir hora para visitarlos y hacerles los debidos ofrecimientos en nombre del Gobierno; pero los príncipes no se han dejado ver oficialmente.

Según los diarios valencianos, una partida de bandoleros está exigiendo grandes sumas á los vecinos de Luguera, con amenaza de incendiar sus propiedades y asesinar contra su vida.

Al verificarse en la fundición de Sevilla una prueba de cañón, saltó una pieza, hiriendo en la mejilla, aunque no de gravedad, al coronel de artillería Sr. Plasencia, inventor del cañón de su nombre.

La Liga de contribuyentes de la provincia de Sevilla ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación pidiéndole que en vez de resolver la creación proyectada de la Guardia rural, determine el aumento de la Guardia civil para garantía de las fincas é intereses rurales.

Durante la ausencia del general Loma se ha encargado del mando del tercer cuerpo de ejército del Norte el mariscal de campo Sr. Morales de los Ríos.

Al Diario de Reus, en su número correspondiente al miércoles último, pertenecen las siguientes noticias:

El cabecilla Gran de la Morca, con unos 100 individuos, estuvo anteanoche en la Selva, y al salir del pueblo á la madrugada se llevó seis vecinos acorados á Indulda, por cuya vida se teme.

Las rondas de Caragol, Sastres de Valls y Canastó, al pasar en la madrugada de ayer, procedentes de la comarca de Torredembarra, por las inmediaciones de Castell, dispararon contra el pueblo algunas descargas, que fueron contestadas por los defensores, resultando muerto un carlista por tomar á una sorpresa.

Se sabe por conducto fidedigno que en Ulldecona se acogieron á indulto más de 200 carlistas hijos de aquel pueblo y el antiguo comandante de caballería carlista D. Baltasar, como lo verificaron muchos otros más de varios de sus pueblos comarcanos, como Godall, Galem, Léniz y Roselló.

Después de un ligero tiroteo, sostenido por los carlistas de Ulldecona contra la guarnición de este pueblo, la noche del domingo salió dicha guarnición y dispuso á los carlistas, quedando en su poder el comandante de la partida y dos individuos más.

También inserta un colega la siguiente comunicación del titulado comandante Virgili, dirigida al alcalde de Reus:

«Séñor alcalde de Reus.—Hoy día de la fecha acabo de detener el tren en la estación de este, y cuyo resultado ha sido capturar algunos vecinos de ese por causa de no haber satisfecho la contribución que están adeudando á la Real Hacienda. He tenido á bien ponerlo después en libertad, en vista de las exclamaciones que se me han hecho.

«Por lo tanto he determinado, que si dentro de breve plazo de ocho días contestara de-de la fecha, no me envíen comisión que me traiga la con-

(2) Véase el núm. 23 de El Globo, del día 22 de Julio.

idad de 10.000 duros por la contribucion que se halla en diciembre esa, les prevengo que terminando dicho plazo sean pasados por las armas cuantos vecinos de la misma se encuentren, ya sea en el tren, carruajes u otros puntos, sin consideracion alguna.

Lo que pongo a conocimiento de ese acaudalado para los efectos consiguientes.

Dios guarde a V. muchos años.

Arbós 24 de Julio 1875.—El comandante del 2.º batallon de la 2.ª brigada de la 3.ª division Cataluna.—Eamon Virgili.—Señor alcalde de Beus.

En el margen se lee:

ADVERTENCIA.—La contestacion de la enmienda al señor comandante militar de Marmellá, distrito del Vendrell, de lo contrario pasará a efecto lo expresado.

Abriemas la confianza de que no se realizarán tales amenazas, pues serian de sentir sus consecuencias.

La Agencia Fabra nos remite a última hora los siguientes despachos telegráficos:

PRINCIPADA 24 (retrasado).—Doscientos cincuenta carlistas han entrado en la Seo de Urgel por Andorra.

El general Martínez Campos espera para formalizar el sitio el considerable material de guerra expedido de Barcelona por la vía francesa, compuesto de 12 cañones de grueso calibre.

FRANCO 23 (retrasado).—El tribunal superior ha dado hoy su fallo en el asunto de los redactores de la Gaceta de Pruseo, que reh. ayon nombrar bajo juramento a los autores de ciertos artículos publicados en dicho periódico.

El tribunal ha desahogado la súplica presentada por los procesados, dándoles de término hasta el viernes próximo para prestar el juramento, procediéndose al arresto en caso de negativa.

BERLIN 23 (retrasado).—La Correspondencia Provincial, refiriéndose a la reciente agitacion que ha producido la actitud de los obispos, católicos con el Estado, dice que los obispos haciendo concesiones, van más allá de lo que la ley les exige sobre la administracion de los bienes eclesíasticos.

El periódico prusiano añade que los obispos han renunciado por la primera vez de una manera real al principio, según el cual la Iglesia no debe cumplimentar las leyes dictadas por el Estado en lo que se refiere a asuntos eclesíasticos.

El Gobierno (dice el mismo periódico) está convencido que los obispos reconocerán que en conciencia deben renunciar a una resistencia funesta para la Iglesia, y esta esperanza empieza verdaderamente a realizarse.

TURK 30.—Los detenidos en la casa-reclusión de esta ciudad se han abalordado.

Las tropas han tenido que intervenir resultando muchísimos heridos.

El orden ha quedado restablecido.

PALERMO 30.—En las elecciones municipales los candidatos liberales han obtenido una gran mayoría.

Hoy he visto el prospecto de una nueva publicacion que se titula Crónicas de la guerra civil, redactada por D. Ricardo López y López, con la colaboracion de varios escritores distinguidos, y en vista de datos facilitados por generales del ejército, jefes de voluntarios y otros testigos presenciales de los acontecimientos.

El nombre del Sr. López, que ya en otros trabajos del mismo género, como en la prensa periódica, ha demostrado muy recomendables dotes y cualidades, es una garantía del buen éxito de la empresa.

La obra se publicará en buen papel, lujosamente impresa y con ilustraciones en el texto.

El general Córdoba se halla enfermo de cuidado.

En Arpeña, donde parece tienen establecido los carlistas un depósito de invalidos, se ven

numerosos jóvenes del país mutilados, gracias a la guerra, e inútiles ya para ganarse su subsistencia por medio del trabajo.

Según El Istero, de Palma Mallorca, se ha dado orden a gran número de personas de aquella isla, tenidas por carlistas, para que salgan con direccion a los puntos que se les ha designado. Algunos de ellos lo efectuaron el miércoles y los demás el jueves.

Se ha presentado a indulto en Valencia el comandante de armas carlista Pórtoles, que se hallaba en Oheiva.

Tambien se ha presentado a indulto en Morella el conocido Ocho de Vallibona, despues de disolver la partida que mandaba.

A consecuencia de las últimas operaciones practicadas por el ejército del Norte, han quedado restablecidas las comunicaciones entre Tafalla y Pamplona, lo cual facilita mucho el aprovisionamiento de aquel, pues queda en contacto inmediato con una comarca rica y abundante.

El viernes entró en Vitoria un convoy de 400 carros, 100 de ellos cargados de tabaco. El movimiento entre aquella plaza y Miranda es muy considerable.

La Agencia Fabra nos remitió ayer el siguiente despacho:

CÁDIZ 30 (tarde).—Hoy salió de este puerto el vapor correo Santander, para las Antillas.

A las nueve y media se celebró ayer en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el Consejo de ministros, al cual termino poco antes de las once. Despues, los ministros se desahogaron breves momentos en el ministerio de Estado.

Continua en Lérida el general Jovellar con su estado mayor y prepara las operaciones en combinacion con el general Martínez Campos.—(Autorizada.)

El general Arrando ha facilitado con sus tropas el paso del convoy a Ripoll.—(Autorizada.)

Ayer llegaron a Madrid algunos jefes carlistas designados al depósito de Avila.

El gobernador civil de Canarias ha suspendido la publicacion de La Restauracion, entregando a los tribunales uno de los números de dicho periódico.

Ha llegado a Jaca el ministro de Gracia y Justicia.

El Gobierno recibió ayer el siguiente telegrama:—El comandante de las fuerzas navales al ministro de Marina:

SARAYUA 31.—Bombardado Elanchove con la Victoria. Muy buenos tiros. El enemigo hostilizó con una nueva bateria. Bombardó de Bermeo, donde el enemigo ha montado tambien tres cañones. No ha habido bajas. En la mar, a bordo de la fragata Victoria 30 de Julio.

El Sr. Casanueva, y algun otro individuo de la disidencia de la comision constitucional, se reunieron ayer en casa del Sr. Mua para leer el proyecto de voto-particular, que no está firmado, según se dice.

Ha llegado a Madrid el general La Portilla.

Pasan de 2.000 las órdenes de embargo y destierro que se han decretado recientemente, a propuesta de los gobernadores civiles de las provincias.

La Bolsa nos ofreció ayer una serie de alternativas poco comunes. Los jugadores a la liquidacion pagaron por imprimir el consolidado tendencia de alza; pero la abundancia de papel, u otras causas, neutralizaron estos esfuerzos hasta el punto de que a las cuatro de la tarde la tendencia general era de baja.

El 3 por 100 al contado se hizo durante la hora oficial a 15, 67 1/2, 70, 72 1/2, 80, 80, y hasta 62 1/2, bajando despues a 65, volviendo a subir a 72 1/2,

enviados a buscarlo volvieron sin encontrarlo. Laura misma ha querido ir a ver si es más afortunada en sus pesquisas. Su ausencia del castillo, si por casualidad volviese Sir Percival antes que llegase a mis manos la carta del colega de M. Gilmore, debe servir de pretexto para excusarla.

La non acaba de dar. No sé qué está mejor, si esperar aquí la llegada del mensajero, ó salir fuera de la casa para acoger su venida fuera de la verja, para que no tenga que preguntarme nada al portero.

Prefero este último medio, pues desconfío de todo y de todos en el castillo. El conde queda en el comedor; nada tengo que temer de él, pues le he oído hablar con sus casarios, uno de sus grandes entretenimientos. Si quiero salir sin que me vean, así es el momento propicio.

Volvamos ahora al punto donde dejé mi diario, pues me pierdo en el caos de mis pensamientos.

Sali, como habia resuelto, para ir a buscar al mensajero que debía venir de Londres. En la escalera no vi a nadie. Desde el vestíbulo al al conde dar su leccion a sus pájaros; pero al atravesar el gran patio cuadrado, encontré a la condesa que se paseaba sola en su círculo favorito, alrededor del estanque. Acorté al punto el paso para no aparecer quisibis de prisa, y para mayor precaucion, me acerqué a ella y le pregunté si pensaba salir antes del lunch. Me contestó con amabilidad que preferia quedarse en los alrededores del castillo; me hizo un ademán de despedida, y entró en el vestíbulo.

Observé con cuidado si habia cerrado la puerta y no me habia visto, cuando abrí la verja.

En menos de un cuarto de hora llegué al cuarto del conde, que estaba en el límite del parque.

El camino hace allí un brusco recodo, sigue luego recto unos cien metros, y volviendo por segunda vez a la derecha, va a reunirse al camino real.

Entre estos dos recodos, de los cuales uno me ocultaba a los ojos del conde, y el otro a los que pudiesen venir de la estacion, me embosqué pasadísimo de un lado u otro.

Durante veinte minutos no oí ni vi nada, pero al cabo de este tiempo el ruido de un carruaje llegó a mis oidos, y vi venir a lo lejos uno de los om-

77 1/2 y 82 1/2, y volviendo a bajar a 80, 75, 70 y 67 1/2, y cuyo cambio habia papel a las cuatro.

Las operaciones a fin de mes se hicieron a los mismos precios que al contado, con ligeras variaciones.

A fin del próximo en voluntad, hubo papel sucesivamente a 16 80, 62 1/2, 65, 60, 92 1/2, 17, 05, 7 1/2, 10 y 12 1/2, bajando luego a 16, 80, y alcanzando a poco el cambio de 16 95 para volver a bajar a 92 1/2, 90 y hasta 80, a cuyo tipo habia papel despues de la hora oficial.

Con prima de 40 céntos, a fin de Agosto, se hicieron algunas operaciones a 17, 40 y 17, 30.

El exterior se cotizó a 15, 70, esto es, con baja de 10 céntos, en relacion al cambio que obtuvo el día anterior.

Los bonos del Tesoro tambien han experimentado alguna baja, pues se realizaron operaciones a 50, 10 y a 51.

Las obligaciones de ferro-carriles han mejorado en cambio, cotizándose a 30, 30 y hasta 40 las viejas, y a 39, 20 las nuevas.

Las acciones del Banco de España no sufrieron alteracion, y los billetes hipotecarios del mismo no se cotizaron.

De los valores de descuento, las carpetas estuvieron a 37, 60; los cupones de Julio, a 65, 75 y a 65, 50, y los cupones de bonos del Tesoro del último semestre, a 20 y a 18, 50.

Ha llegado a Madrid nuestro particular amigo el médico militar D. Federico Urquidí, que en la accion de Saugüesa recibió un balazo en el costado izquierdo, estando curando a un herido en el campo de batalla.

Damos al Sr. Urquidí nuestra entorabuena por su heroico comportamiento.

Segun telegrama recibido ayer, el general Martínez Campos ha roto el fuego contra los fuertes de la Seo de Urgel, con las piezas de posicion.—(Autorizada.)

Ayer a las dos se verificó la solemne inauguracion del nuevo edificio del Monte de Piedad y Caja de ahorros, a cuyo acto asistieron el Rey, la princesa de Asturias, los ministros, individuos del Consejo de administracion de la casa, muchas y muy principales damas, el gobernador civil, alcalde primero, escritores, periodistas, etc.

S. M. el Rey y su augusta hermana la princesa de Asturias, fueron recibidos en la puerta principal por los ministros, gobernador civil, alcalde primero, el consejo de gobierno del establecimiento, el director gerente y los empleados del mismo, pasando inmediatamente al vestibulo, donde ha tenido lugar la ceremonia.

Empezó el acto por la lectura que hizo el señor D. Anton Ramirez, director gerente, de una Memoria acerca del objeto benéfico de la Caja y Monte de Piedad, y terminada aquella, S. M. pronunció un correto discurso felicitando a cuantas personas han intervenido para llevar a cabo la obra.

S. M. y A. visitaron despues todas las dependencias del edificio, deteniéndose brevemente en un elegante salita que les estaba preparado.

Despues leyeron poesías la Sm. Graziá y los señores Santibañan y D. Manuel del Palacio, y Sepúlveda un apólogo del Sr. Guerrero.

A la entrada y salida de las señoras personas fueron victoradas diferentes veces.

La ruina de ingenieros, que estaba situada en el jardín, amenizó el acto tocando piezas escogidas.

Tanto la glorieta como todo el edificio estaba adornado con ramajes y gallardetes, viéndose izada la bandera nacional a medias asta.

A las diez de la mañana se inauguró la capilla del establecimiento y se cantó una solemne misa.

El conde del Monte ha acordado, para solemnizar este día, devolver gratuitamente los empeños de ropas hechos en los meses de Diciembre y Enero, cuyo valor sea de diez y veinte reales, así como tambien abrir 100 libretas en la Caja de ahorros de 100 reales cada una, para 100 individuos de los asilos de beneficencia.

En el camino de hierro. Hice señas al cochero para que se parase, y entonces un hombre bien vestido sacó la cabeza por la portezuela para ver de lo que se trataba.

—Excusadme,—le dije,—vaya a Blackwater Park?

—En efecto, allí voy señora.

—Llévame una carta!

—Sí, señora, una carta para miss Halcombe.

—Puede darme; yo soy la persona a quien buscáis...

Aquel hombre se quitó el sombrero, bajó del coche y me dió la carta.

La abrí inmediatamente y lei las líneas siguientes, que voy a copiar aquí, porque juzgo más prudente destruir el original.

—Muy señoría mía:

—He recibido esta mañana vuestra carta, que me ha impresionado vivamente, y voy a responderos en pocas palabras y tan claramente como me sea posible.

—Examinando con cuidado la exposicion de los hechos que me relatáis en vuestra carta, y despues de lo que sé con respecto a la posicion de lady Glyde, tal cual es en su convenio de matrimonio, calculo que se prepara a disponer como via de préstamo, del dinero depositado en manos de Sir Percival; más claro, a prestar toda ó una parte, de las 30.000 libras esterlinas que constituyen el capital disponible de lady Glyde, haciéndola intervenir en el acto, para dar su aprobacion a esta violacion flagrante del depósito confiado a su marido, a fin de oponerle su propia firma al más tarde querria ella reclamar contra aquella falta de fe a lo tratado. No me explico de ninguna otra manera, la necesidad que parece tener su marido en hacerla firmar este documento.

—Si lady Glyde, firmando tal papel debe ser, según mi opinion, el acto en cuestion, las personas encargadas bajo su responsabilidad prouga de asegurar la conservacion del capital movilizado, cuya administracion sola está confiada a Sir Percival, serian perfectamente libres para volver a Sir Percival, a título de préstamo simple, todo ó una parte de las 30.000 libras esterlinas que pertenecen a su mujer. Si hecho el préstamo de la suma no era

En el Boletín de anoche se hicieron operaciones del 3 por 100 consolidado a 16, 95 al contado, a 17 a la liquidacion y a 17, 10 a fin del corriente.

La Gaceta de hoy publica los siguientes telegramas de guerra:

NORTE.—El general jefe y el segundo cabo de Burgos, en despachos de ayer a las diez y doce de la noche, dicen lo siguiente:

Despues de un nutrido fuego de dos horas, sostenido por el primer batallon de Alava y 5.º Navarra, parapetados en Viana, el brigadier Córdoba, con la fuerza a sus órdenes, tomó esta mañana dicha ciudad y posiciones exteriores que ocupaba el enemigo.

Al retirarse éste fué cargado por dos escuadrones de Numanzia que sembraron el campo de cadáveres, quedando en nuestro poder cuatro oficiales y 37 individuos de tropa prisioneros, y 30 oficiales y 27 de tropa heridos. Nuestras pérdidas, aunque sensibles, han sido inferiores a las que debian esperarse, teniendo en cuenta las posiciones que defendian los carlistas.

Los prisioneros y heridos del enemigo han llegado a Logroño, y tambien 17 heridos nuestros de la clase de tropa.

El comandante en jefe de las fuerzas de Navarra manifiesta en despacho de ayer, que se la habian presentado contra carlistas con armas, y que el brigadier Goffin se ocupaba en Sagüesa de hacer efectiva la contribucion de guerra y en continuar las obras de fortificación.

El segundo cabo de Burgos participa la presentacion a indulto en Miranda, de tres cabos del segundo batallon de Alava.

CENTRO.—Segun parte del gobernador de Morella, fuerzas del ejército y somatenes que recorren continuamente los pueblos, han capturado en término de Zurita y Pobleta a un coronel, un teniente coronel y ocho individuos carlistas, habiendo además dado muerte a dos y cogido armas y dos caballos.

El número de presentados en Morella asciende a 330. En Alcañiz se han presentado ayer a indulto 13 carlistas.

El brigadier Delatre, que se hallaba el 30 con su columna en Benabarre, Tolba y Vinasop, dice que no tiene noticia de que haya perdido alguna carlista en aquella comarca ni en la Comca de Tremp.

CATALUNA.—El general en jefe, en despacho recibido ayer, fechado el 30 a las tres de la tarde, dice:

—Ayer no hubo fuego, hoy he estado recorriendo la línea y se han corrido algunos claros.

Dispuse que se tomasen Monte Terror, que domina la Ciudadela. Esta y castillo han hecho fuego nutrido de fusil y artillería, porque es un punto importantísimo.

La fuerza se ha conducido muy bien; mañana rompo el fuego con los dos cañones de Puigcerdá, interin llega el convoy que está en Rivas.

Segun despacho de ayer del ónsul de España a Perpignan, todo el convoy, ménos seis carros, se hallaba ya dentro de Puigcerdá, habiendo salido una parte de él para la Seo; y en otro telegrama dice, que se condujo por tierra desde Barcelona; pasó por entre las fuerzas catalanas que reunidos quisieron hostilizarle, habiendo sido derrochados en San Quirre por los generales Weyler y Arrando.

El gobernador militar de Lérida da parte de que la guarnicion de San Martín de Maldá, compuesta de un capitán, un teniente y 30 individuos de la ronda de Verdú se ha reunido a la faccion que en gran número cayó sobre ella.

El mismo gobernador transmite parte del general Estéban desde Pona, fecha 30, de que como resultado de una combinacion contra las fuerzas de Dorragaray, Gamundi, Boet y otros, dió alcance el brigadier Olascoa, en Coll de Nargó, atacándole resueltamente y haciéndole once muertos, varios heridos, nueve oficiales y 70 de tropa prisioneros, cogiéndose armas, caballos, acémilas, cajas, corneas y documentos. Nuestras pérdidas cortas.

luego devuelto, y si lady Glyde tenía despues hijos, la fortuna de estos se veria disminuida en la suma más ó ménos fuerte que se hubiera adelantado. En términos más claros aún, esta transaccion constituiria desde un principio un perjuicio notable a sus hijos.

—En circunstancias tan graves, mi opinion es que lady Glyde dé como motivo para su negativa en firmar, que quiere primero consultarme sobre el acto como marido de su familia en ausencia de M. Gilmore. No puede hacerse ninguna objecion razonable a esta peticion, pues si la transaccion es honrosa y legitima, no tendrá naturalmente ninguna dificultad en aprobarla.

—Recibid, miss Halcombe, la expresion de mi sincero afecto, y asegurándoos estoy pronto a ayudaros en cuanto me necesitéis, me repito vuestro humilde servidor,

WILLIAM KYRLE.

Está con verdadero reconocimiento aquella carta tan prudente y tan afectuosa, y que proporciona a Laura, para dilatar ó rebasar su firma, una razon irrefutable y que podíamos comprender las dos. El mensajero esperaba cerca de mí, mientras leia la carta, para recibir mis órdenes.

—Os ruego que digáis a la persona que os envía, que he comprendido muy bien su carta, y que le quedo sumamente agradecido, no siendo necesario por ahora ninguna otra respuesta...

—Precisamente en el momento que pronunciaba estas palabras, teniendo aun en mi mano la carta anterior, el conde Evescote desembocaba por el ángulo del sendero más próximo al camino real, y apareció de repente delante de mí como si hubiera salido de la tierra.

Su repentina aparicion me desconcertó por completo; el mensajero me saludó y volvió a montar en el Omnibus. Tan turbada estaba, que apenas pude devolver su saludo al conde; el haber sido descubierta por este hombre, me habia literalmente petrificado.

—¡Volvéis al castillo, miss Halcombe!—me preguntó sin demostrar la menor sorpresa, ni mirarme tampoco al coche que se alejaba mientras que me dirigia la palabra.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

Despues de lo que he observado por mí misma en la biblioteca, y de lo que me ha dicho la doncella de Laura, saoco en consecuencia que la figura que he visto en el lago no era la de la condesa, ni la de su marido, ni tampoco la de ningún cristo de la casa.

¿Quién podría ser?

Es inútil averiguarlo, pues tampoco sabemos positivamente si aquella figura era la de un hombre ó la de una mujer, aunque yo me inclino a esta última suposicion.

IV.

18 DE JUNIO.—Los remordimientos que sentí ayer al oír a Laura, han vuelto a despertarse en mí en medio del silencio de la noche, no dejándome dormir, presa de la mayor angustia.

Acabé por encontrar la vela y buscar mi antiguo diario, para ver en él la parte que tomé en aquel desgraciado matrimonio, y lo que hubiera podido hacer para sustraerla a aquella union desastrosa. Esta lectura me tranquilizó algo, pues vi que si me habia faltado perspicacia, en cambio lo que habia hecho habia sido con la mejor intencion.

Me levanté más tranquila, con la firme resolucion de soportar, por amor a Laura y por no separarme de ella, todos los ultrajes, insultos ó amenazas que me dirijiera Sir Percival.

Un pequeño incidente vino a distraernos de nuestras conjeturas sobre la figura que habiamos visto en el lago. Laura habia perdido el huacha que le habia yo regalado la víspera de su casamiento. Como lo llevaba puesto, cuando salimos ayer tarde, creímoslo lo habia perdido, bien en los alrededores del lago, ó a la vuelta, por el camino. Los cristos

